

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
 En los demás puntos de España, 3 meses 5'00 »
 Extranjero, 3 meses 10'00 »

DIARIO CATOLICO

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración, de este periódico, Plaza de las Monjas, 4, entresuelo.
 Anuncios á precios convencionales.

CONGRESO CATÓLICO DE SEVILLA

DISCURSO

DE

DON VICENTE CALATAYUD BONMATÍ

(Continuación.)

Por el otro lado que es expansión de las aspiraciones más elevadas del alma y de las necesidades legítimas de la vida, la verdad que vengo demostrando recibe nueva fuerza y evidencia. Porque, ¿hay necesidad más legítima y profunda, ni aspiración más elevada y vehemente del ser humano que la necesidad de Dios que la aspiración á Dios? ¿Hay instinto más noble, más delicado, más fuerte é invencible que el instinto religioso, ese anhelo del alma que aspira á lo infinito? Por eso su primer vuelo, antes que la carne haya ejercido tiranía sobre ella y el pecado la haya manchado, es hacia Dios, cuya necesidad siente y cuya imagen que lleva impresa en sí misma, la atrae con fuerza irresistible. Y hé ahí por qué el niño es naturalmente religioso, y por qué la religión halla siempre en él ecos de profunda y espontánea simpatía. A favorecer y desarrollar este instinto, á dirigir y remontar este vuelo, á dar expansión á esta necesidad debe tender la acción de los encargados de educar á la niñez y á la juventud; y la educación que no hace esto; la educación que no procura satisfacer esa nobilísima aspiración del ser racional; la educación que no trabaja por engrandecer la imagen divina impresa por el mismo Dios en el alma, falsea su objeto y hiere de muerte la vida moral del hombre. La necesidad de adorar constituye el fondo divino—digámoslo así—de la parte más noble del ser humano; y si la educación no procura satisfacerla por medio del espectáculo del culto y de las prácticas de la piedad, que le elevan y familiarizan con las cosas divinas, entonces esa necesidad, no satisfecha en su objeto legítimo, tomará rumbo opuesto y buscará su satisfacción en cosas bajas; la vida del joven, entonces, no hallando en su región más elevada ambiente donde moverse y dilatarse, se reconcentra en sí misma y se ahoga en el vacío ó se precipitará á revolcarse en el fango de todas las degradaciones del vicio.

No hay cuadro más doloroso que el que ofrecen los Colegios donde se prescinde de la religión en la educación de la niñez. ¿Qué deformidad moral la que presentan en tan tierna edad aquellas pobres criaturas! No hay que buscar en ellos virtud, ni

quien sea capaz de reprimir su orgullo ó de sufrir con paciencia la menor contradicción en sus gustos y caprichos; la indocilidad, la soberbia, el espíritu de independencia, la altanería y la voluptuosidad son los frutos que ya prematuramente ha producido la falta de religión en aquellos corazones. ¿Cuándo más que en nuestros días se ha oído hablar de niños que se suicidan? ¿Será éste quizás uno de los progresos que se prometan los partidarios de la educación sin Dios? Inútil buscar la virtud separada de la Religión. El mismo Rousseau hizo en uno de sus momentos lúcidos la siguiente confesión: «No comprendo que se pueda ser virtuoso sin religión: he abrigado por mucho tiempo esta falsa creencia, de que ya estoy completamente desengañado» (1). No es menos notable la declaración hecha por el ministro Portalis en la discusión del proyecto napoleónico de una ley de retorno á la enseñanza religiosa propuesta á la Cámara francesa en el año X de la era inaugurada por la Revolución: «Ya es tiempo, decía el ministro, de que caigan las teorías en presencia de los hechos. Nada de instrucción sin educación, y nada de educación sin religión. Los profesores han enseñado en el desierto, porque con la mayor imprudencia se proclamó que no había necesidad de hablar de religión en las escuelas. La instrucción es nula hace diez años. Es necesario tomar la religión por base de la educación. Los niños se abandonan á la más peligrosa ociosidad, á la más alarmante holganza. Se hallan sin noticia de la Divinidad, sin idea de lo justo é injusto: de aquí las costumbres salvajes y bárbaras, de aquí un pueblo feroz» (2).

«Costumbres bárbaras y salvajes!» Ese es el resultado que dan en la práctica las modernas teorías pedagógicas de la enseñanza laica y puramente científica: un pueblo educado sin Dios, sin religión, es un pueblo sin sentido moral, y un pueblo sin sentido moral es un pueblo feroz, salvaje y bárbaro. ¿Qué importa que tenga leyes si no tiene costumbres; que posea la fuerza sino conoce la justicia; que cultive la ciencia si ha perdido la fé; que tenga genio si le faltan los sentimientos; que sea rico si carece de virtudes; que reúna, en fin, todos los elementos de prosperidad y grandeza material, si por otra parte y al lado de ésta presenta el desolador espectáculo de todas las ruinas morales? ¿Qué

(1) Carta á D. Alambert, edic. francesa de 1829 fol. t. pag. 404.

(2) Exposición de los motivos del Concordato ante el cuerpo legislativo.

importa, desde el punto de vista del perfeccionamiento humano y de la verdadera civilización, que ese pueblo tenga caminos de hierro, cables eléctricos y buques de vapor? ¡Ah! la cultura y la civilización es más grande que todo eso, que puede muy bien coexistir con un estado de profunda degradación y decadencia. Cuando una sociedad puede presenciar el espectáculo de grandes iniquidades sin que los corazones experimenten estremecimientos de horror, ni las almas caigan en abatimiento profundo; cuando ante los ejemplos de grandes virtudes y de abnegación heroica puede permanecer indiferente, sin que aquéllos logren atraer las miradas de los espíritus, entonces es indudable, el nivel de la civilización ha bajado en las naciones, sea cualquiera el grado de su esplendor material, y esa relajación del sentido moral es el signo inequívoco de su decadencia. Por lo contrario, cuando las almas se sienten heridas por los golpes acaudados al derecho y á la justicia, y no pueden ver sin horror los triunfos del mal y de la iniquidad; cuando las grandes virtudes hallan resonancia en los corazones y la voz del derecho se hace oír por encima de los intereses egoístas y de los triunfos de la fuerza, entonces la civilización de aquel pueblo está en grado floreciente, y la delicadeza y elevación de su sentido moral dan la medida de su cultura.

No hay mayor barbarie que la de los pueblos civilizados, una vez relajado en ellos el sentido moral. Un acontecimiento cualquiera de esos que por un momento aflojan la disciplina social, ó rompen los frenos que tenían sujetos los malos instintos é impedían el desahogo de las pasiones, es todo lo que se necesita para que en esos pueblos se den escenas de horror y salvajismo, como jamás las vieron las naciones menos cultas. Entonces es cuando aparece y se deja ver con toda su ferocidad la barbarie que ocultan en su seno esas civilizaciones engañosas: armada con todos los medios de destrucción que la ciencia ha puesto en sus manos, inspirada del odio que enciende su furor, destruye por el solo placer de destruir, y siembra por doquiera sangre, ruinas y desolación. No hay para qué recordar las escenas del Terror, ni más tarde las de la Commune en Francia, como tampoco los acontecimientos trágicos de Julio y Agosto de los años 34 y 35 en España, á que la historia ha dado el nombre de «el degüello de los frailes»; ni se necesita recordar otros hechos antiguos, propios ó extraños; ahí están frescos, recientes los acontecimientos

de Jerez, que han comenzado á poner de manifiesto la barbarie que late en el seno de nuestra cultura, y ahí está el salvaje procedimiento, puesto á la orden del día, de los petardos, que tiene en perpetua alarma á los habitantes de las ciudades más populosas y cultas de Europa, y que ha hecho brotar con una de las últimas explosiones la siguiente *chispa* del ingenio del popular poeta Manuel del Palacio:

«Fanatismo, ignorancia y tiranía engendraron salvajes, lo confieso; pero, estudiados á la luz del día, los que abortan la ciencia y el progreso resultan más salvajes todavía.»

Si, el salvajismo; ese es el monstruoso aborto de la ciencia y del progreso divorciados de la educación moral y religiosa, y no hay ya hombre pensador que no proteste muy alto que el desarrollo del socialismo anárquico en Europa reconoce por causa el descreimiento del pueblo educado en escuelas sin Dios, y las enseñanzas plagadas de racionalismo y materialismo de los centros superiores docentes, que han formado una juventud escéptica y materialista sin más aspiración que la de los gozos sensibles de la vida.

Pero ¿cuál ha de ser la religión que debe informar la educación intelectual y moral de nuestra juventud escolar?

A esta pregunta, que surge naturalmente de las conclusiones anteriores y concreta su sentido, responde el tema de este discurso. Si, no basta afirmar que la educación debe ser religiosa, es preciso que sea cristiana y profundamente católica, si ha de ser fecunda en resultados benéficos para la patria. No buscaré la prueba de esta afirmación fuera del concepto mismo de la educación.

Toda la vida del hombre descansa como en su primero y principal apoyo, en la inteligencia, y de la solidez de este fundamento ha de depender necesariamente la del edificio que sobre él se levante. Ahora bien, ¿cuál es el medio, cuál el procedimiento más propio, el único para formar la inteligencia y hacer que adquiera el vigor y la robustez necesaria para servir de sostén á la vida?

A primera vista, y no mirando más que á la superficie de las cosas, parece que lo que constituye el desarrollo de aquella facultad es la instrucción, es la ciencia, es el caudal de conocimientos que adquiere; y, sin embargo, la inteligencia necesita de una primera formación más esencial é íntima, que toca á la intelligen-

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 17

res de artes y oficios, sus casas de arrepen-tidas? En vano los buscamos en la moderna estadística, porque no constan en casilla alguna, aún de los cuadros oficiales que sus mismos gobiernos nos dan.

¿Conque nada ha hecho la masonería? ¡Ah! Sí, mucho ha hecho, ó mejor mucho ha deshecho. Con el mayor furor se ha empleado años y años en demoler satánicamente todo lo nuestro. Por medio de las leyes de des-amortización, que son leyes *suyas*, ha robado todo lo que la piedad de muchos siglos había acumulado en manos de la Iglesia en favor de los pobres. Por medio de las leyes anticongregacionistas, que también son *suyas*, ha robado en Francia del lecho del moribundo hasta las Hermanas de la Caridad. Por medio de otros mil arditos y procedimientos *suyos*, ha procurado en todas parte paralizar nuestra acción, menoscabar nuestra influencia, aislar al pobre del sacerdote, secuestrarle por medio de los *solidarios*, que son también cosa *suya*, hasta de las maos de Dios en el supremo instante de la muerte, y de los

16 FOLLETIN DE "EL ALICANTINO,"

obreros tiene hoy ocupados en ellos y robados á la propaganda socialista el celo del incansable fundador. De estos días es el anuncio de las *Hermanitas del Obrero*, fundadas en Grenoble, y que tendrán luego su casa-convento entre el humo de carbón de piedra de nuestras fábricas, para desinfectarlas del otro humo del infierno, que tan frecuentemente asfixia en ellas el alma del pobre trabajador. Esto hace, y mil otras cosas ha hecho, y mil otras cosas hará aún en favor de sus propios enemigos y perseguidores la vilipendiada, la empobrecida, la por todos lados acosada Iglesia de Dios.

¿Qué hace en cambio, en favor de los pobres y desvalidos, la prepotente y entronizada masonería? ¿Qué obras funda? ¿Qué institutos crea? ¿Qué hermanos y hermanas lanza á la muerte en los horribles días de epidemia? ¿Qué desvalidos mantiene? ¿Qué niños recoge? ¿Qué mujeres perdidas rehabilita? ¿Qué ancianos consuela? ¿Qué enfermos asiste? ¿Qué muertos sepulta? ¿Dónde están sus vastos hospicios, sus deliciosas casas de asilo, sus orfanatos y casas de leprosos, sus talle-

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 18

deroso resorte. No es Asociación benéfica si por tal se entiende, como entenderse debe, una Asociación dedicada al ejercicio de la caridad por fines puramente caritativos y propiamente tales, así en favor del cuerpo como del alma del favorecido, y sin limitar su auxilio al círculo de los afiliados ó que se quiere lo vengan á ser.»

—Perfectamente dicho, y ahora me explico el motivo secreto de tantos encubramientos misteriosos de algunos hombres, verdaderas nulidades en su profesión. Debajo de la casaca militar ó del uniforme de ministro, y aún de magistrado, llevan el consabido mandilto, y la masonería les ha empujado y servido de escalera para subir. Pero dice V. bien: eso no es caridad ni cosa que lo parezca; eso es una Asociación para explotar á los tontos en beneficio propio.

—Tan es así lo que dices, que no hay más que comparar lo que ha hecho el Catolicismo cuando ha dominado el mundo, con lo que hace la masonería hoy que el mundo oficialmente es suyo, para deducir de esta comparación que si el Catolicismo es caridad

cia misma y á su manera formal de ser. Una cosa es el hombre instruido, y otra el hombre inteligente; el primer concepto no es esencial, el segundo lo es; pues si puede concebirse un hombre sin instrucción, no puede concebirse un hombre sin inteligencia; y de este último concepto, y no del primero, arranca la clasificación de las inteligencias en superficiales, medianas y superiores, que determinan el mayor ó menor valor intelectual de cada individuo. Entre un hombre instruido y un hombre inteligente hay la misma diferencia que entre un *erudito* y un *sabio*. Los que piensan que la educación intelectual consiste en hacer eruditos, convierten la inteligencia en un almacén, en vez de crear en ella un taller activo bajo la dirección del buen sentido. No es el cultivo *materiale* que consiste en el amontonamiento de ideas mejor ó peor coordinadas el propiamente educativo de la inteligencia; lo es, sí, el cultivo *formal*, que tiende á comunicar á esta nobilísima facultad vigor y poder, á ponerla en disposición de caminar por sí misma y hacerla ensayar sus fuerzas en la carrera que tiene abierta ante sus ojos, á comunicarle, en una palabra, aptitud para instruirse y discernir lo verdadero de lo falso, la demostración legítima del falaz sofisma. Y esto sentado; el secreto de la educación no es otro en su raíz que procurar el cultivo formal, suministrando á la inteligencia el fundamento en que ha de apoyarse para alcanzar su total desarrollo y sostener y elevar la vida humana que en ella descansa.

(Se continuará.)

Cabos sueltos

El Eco de Monóvar es lo que se dice todo un periódico noticioso de los del montón, y recordarán nuestros lectores que hace días le llamamos al orden por sus desplantes irreligiosos; hoy se nos ruega la inserción de una carta en la que se pone de manifiesto lo que es y lo que vale aquel periódico, dejando como es consiguiente la responsabilidad de las afirmaciones que contiene á su firmante, antiguo alumno de los Escolapios:

«Sr. Director de EL ALICANTINO.

Mi estimado amigo: fiando en su benevolencia le suplico la inserción de las siguientes líneas en su ilustrado periódico. Le dá las gracias anticipadas,

S. S. y amigo,
José Martínez Ruiz.

Deseo que conste ante la opinión de las personas honradas que me he separado de la redacción de *El Eco de Monóvar* á causa del maquiavelismo torpe y grosero que desde el último número y aprovechando mi ausencia, han iniciado gentes *sin dignidad política*, gentes para las cuales se formaron los refranes, sabios como todos ellos, de que «la cabra siempre tira al monte» y «la mona aunque se vista de seda mona se queda.»

José Martínez Ruiz.

Monóvar 25 de Octubre de 1892.»

Esto se llama en buen castellano rectificación categórica y sincera.

Al Sr. Martínez le pesa haber escrito en *El Eco de Monóvar*, periódico noticioso, y le felicitamos.

Los periódicos noticiosos arremeten contra el Congreso católico de Sevilla, y se despachan á su gusto que es un portento librepensador.

La Protesta, diario republicano de Valencia, toca ayer el violón del modo siguiente, y dice:

«Entre las muchas cuestiones tratadas en esa reunión de mal llamados cristianos, hay una que por su gravedad bien merece la pena que nos ocupemos de ella.»

La Protesta, protesta contra el Congreso católico de Sevilla, y es lógico.

En aquella angusta asamblea se ha tematizado la *moral universal*, la *conciencia política*, la *ciencia de matute*, que informan al diario republicano, y claro, el aguijón penetrante de las censuras de los congresistas, mortifica al diario del Cabañal.

Y paga los vidrios rotos un distinguido publicista católico de quien dice:

«Entre un polo y otro polo hay un Polo y Peyrolón,

El cual Peyrolón, abandonando su cátedra de Filosofía, se ha ido á Sevilla á ver el barrio de Triana, y de paso á echar un párrafo en el Congreso católico sobre eso de los derechos del *Papa-rey*.»

No ha echado un párrafo, sino pronunciado un magnífico discurso, sobre el espíritu de asociación de la Iglesia, en el que se leen las siguientes palabras, que nosotros esculpimos en letras de oro sobre la puerta de nuestra redacción, si viéramos monedas de este metal.

«Asociémonos, dijo, bajo la bandera de la Cruz. *Pro Ecclesia et Pontifice* para pedir á las potestades de la tierra, oportuna é importunamente el restablecimiento del principado civil de la Santa Sede.

Asociémonos para exigir de los poderes públicos que lealmente se cumplan los artículos 1.º del Concordato y 11 de la Constitución con todas sus consecuencias jurídicas y sociales.»

¿Le parece á *La Protesta* mucho pedir? No se auste, que si por no otros fuera, pediríamos se predicase una cruzada contra el huésped del Quirinal, para imponerle el toco sayal de aquel desgraciado príncipe que en Canossa, hizo penitencia, y pediríamos su no absolución hasta que pronunciase tres veces, tres, la aclamación que nosotros diariamente repetimos:

¡¡¡Viva el sabio Pontífice León XIII, el quinto rey de Roma!!!

El demonio ó el gran Arquitecto que entienda á *El Graduador*, pues nosotros no le comprendemos.

Se nos figura el caos, el verbo de Castelar vertiendo geroglíficos en las columnas del diario posibilista; aten Vds. cabos y si final hagan nudo, pero no como el gordiano, dice el diario de la gran fachada, vulgo de la plazuela del Progreso.

Partidarios acérrimos de la paz religio-

sa, no queremos perturbarla con actos ni con palabras.»

A renglón seguido arguye:

«La suspensión del Congreso de librepensadores, medida de rigor, arbitraria é injustificada, contrasta de tal modo con la complacencia gubernamental con respecto al Congreso, que se dice católico, de Sevilla, que es cosa de preguntar al gobierno si tiene dos poltranas, ó dos criterios: uno estrecho y metiendo o para los librepensadores, y otro de manga ancha para los ultramontanos.»

Y á vuelta de hoja añade, en su acostumbrada crónica irreligiosa, que hieren lo más vivo los sentimientos piadosos de este católico vecindario:

«Santos del día de ayer, Santos Crispín y Crispiniano, mártir.

Se exhibe el cuerpo de San Plaza, muerto á lanzadas en el vientre por los catecúmenos de *La Patria*.

Villancicos á San Manuel, cantados por Rafael y compañeros arcangelotes.

Santa exposición madrileña, sin fruto.

Tortas de hojaldre á los Santos inútiles.»

¿Puede darse mayor contradicción? ¿puede hacerse mayor burla á las cosas Santas y religiosas?

Repetimos lo de ayer; esta manera de tratar las cosas que merecen veneración es digna de severa censura, y rentimos expresarnos de este modo, refiriéndonos á un periódico que quiere pasar plaza de serio y circunspecto,

Noticias locales y regionales

El *Boletín Oficial* de ayer contiene:

Continúa la publicación del Reglamento General para la administración y realización del impuesto de derechos reales y transmisión de bienes.

Edicto del Ayuntamiento de Orihuela anunciando la subasta pública del alumbrado eléctrico de aquella ciudad, acto que tendrá lugar el día 19 de Noviembre próximo á las dos de la tarde.

Edicto del Juzgado de instrucción de esta Ciudad, citando á Francisco Bernabeu, y otro de Villena, citando también á Pedro Martínez (a) Petaca, uno y otro para responder de ciertos cargos en causa criminal.

Parece que en breve será un hecho el alumbrado eléctrico en Orihuela, pues la subasta para este servicio tendrá lugar el día 19 del próximo Noviembre.

Las principales bases para la subasta son:

Explotación exclusiva á favor del concesionario por 50 años, sin que se pueda gravarse el suministro de alumbrado á particulares por contribución ni otro concepto.

La instalación será de cuenta del concesionario.

El número de lámparas incandescentes, distribuido en toda la ciudad, será por lo menos de cuatrocientas y las de arco voltaico las necesarias para alumbrar suficientemente la Glorieta, paseo de la Puer-

ta Nueva, las plazas de la Constitución, Monerrate y Santiago, siendo de cuenta del Ayuntamiento todo cambio que se verifique después de aceptada la instalación.

La intensidad de las lámparas incandescentes no podrá ser menor de 25 bujías, y las de arco voltaico de 500.

El Ayuntamiento satisfará por este servicio la cantidad anual de veinte mil pesetas pagaderas por meses vencidos, en la Depositaria municipal.

El día 29 del actual, á las once de su mañana, tendrá lugar en la Administración principal de Aduanas de esta Ciudad la venta en pública subasta de 20.663 litros de vino blanco común por 1.498,07 pesetas y 47 pipas por 705 pesetas procedentes de abandono.

La recaudación del segundo trimestre del actual año económico de este contingente provincial tendrá efecto en esta Ciudad desde las ocho de la mañana á las dos de la tarde en los días 2 al 7, ambos inclusivos, del inmediato mes de Noviembre, en la oficina recaudatoria, instalada en la calle de Mendez Nuñez, núm. 39, en cuyo local deben de verificar todos los Ayuntamientos de la provincia los ingresos respectivos á los cupos que se les ha señalado.

La situación económica porque atraviesa el país se halla muy lejos de mejorar; todos los artículos de primera necesidad tienden á aumentar su precio, y en muchos de ellos la alza es de consideración; los azúcares han aumentado un real por arroba. Por este camino las clases trabajadoras se verán en situación aflictiva, y dadas las circunstancias especiales porque atraviesa esta ciudad, en ella se hará sentir más que en otra parte esta situación difícil y peligrosa para el orden público. Dios haga que nos equivoquemos.

Nuestro constante sucriptor y activo Sacristan de la Capilla parroquial de San Nicolás D. Francisco Dols y Vicedo, acaba de abrir en la calle de Labradores, número 7, una expendiduría de cera pura de abeja procedente de las mejores fábricas de Onteniente, Albaida y Monóvar.

El Sr. Dols ha dotado su establecimiento de las tres clases que se elaboran en aquellas renombradas fábricas, cuyas son de 1.ª 2.ª y 3.ª las que tiene á disposición de cuantas personas necesiten surtir-se de este artículo en las próximas festividades de Todos Santos y día de las Almas á los precios de 10, 8 y 6 reales respectivamente.

En la madrugada del día 22, cuatro hombres enmascarados asaltaron la casa del cura párroco de San Mateo.

Los maniataron, lo mismo que al sirviente, bajándolos á la bodega, y registraron minuciosamente la casa, llevándose unos cinco mil reales, un reloj y un pernil de cerdo.

En la noche del 23 fué robada la iglesia de Monzalbarba. Por fortuna las alhajas que guardaba el alcalde en su casa y no pudieron llevárselas los ladrones.

la masonería no es sino, ó la caricatura de la caridad, ó más bien pura y simplemente egoísmo. Escucha qué bien dice esto el autor antes citado:

«Cuando en sus tiempos de preponderancia social dominó al mundo la influencia católica, llenó todo de insignes monumentos de su espíritu verdaderamente humanitario y caritativo... No nos salgan aquí con sus acostumbradas palabrotas de tinieblas y obscurantismo nuestros adversarios. Escrito está en la Historia, y todas sus retóricas no lo borrarán de ella. Dueña del mundo para su bien la Iglesia, no hubo al momento necesidad á que no atendiese, lágrima que no enjugase, amargura que no suavizase, angustia física ó moral sobre la que no extendiese su manto maternal. Los grandiosos acueductos, las regaladas termas, los anchurosos circos, los soberbios arcos de triunfo, pudo tenerlos más espléndidos, aunque amasados frecuentemente con sangre, el paganismo; los hospitales, casas de huérfanos, asilos de peregrinos, institutos de redención de cautivos, no los fundó, ni los sostiene, ni los sirve

nada sino el Catolicismo. Ni un palmo de tierra hay en que haya dominado el Catolicismo donde no se ostenten claras é irrefragables las pruebas de esta verdad.

»Las asociaciones mil que para eso ha inspirado las órdenes religiosas que con tal objeto ha establecido, las gracias espirituales con que todo eso ha alentado, los héroes de pública beneficencia que ha caanonizado, á la vista están y llenan nuestros gloriosos anales. Aun hoy mismo, pobre, despreciada, perseguida, saqueada en todas las naciones del globo, la santa Iglesia de Dios halla, en el fondo sin límites de su inmensa caridad, recursos mil con que seguir socorriendo y consolando al género humano. Sus institutos antiguos se mantienen en todo su vigor; otros nuevos brotan cada día al impulso de la fe que arde viva en su seno.

»Aun no hace medio siglo fundó las *Hermanitas de los Pobres*, y éstas angelicales criaturas tienen ya asilos de ancianos en todo el globo. Aun no hace tanto ocurrióle al hombre de Dios Dom Bosco fundar sus *Talleres salesianos*, y más de cien mil niños

hombres de la tumba cristiana después de su fallecimiento!!!

»¡Ah! ¡Así, así es benéfica y filantrópica y humanitaria la masonería! Díganlo las lujosas quintas que ha alzado sobre el solar de los viejos monasterios para regalo de caprovisados señorones; díganlo aquel soberbio landó tirado por gallardo tronco, en que pasea un respetable persona aquel filantrópico mason que se hizo rico con los bienes de las casas de beneficencia; díganlo aquellos demagogos convertidos en opulentos propietarios por medio de las subastas de bienes del Hospital. ¡Dúdense, después de esto, si es ó no asociación benéfica la masonería, que tan bien ha sabido beneficiar en provecho propio y de sus paniaguados los bienes de los pobres y de la Religión!»

En otro tiempo las casas de oración eran lugares inviolables respetados por los malhechores.

Aquello era en tiempo de las tinieblas. Hoy en los días de las luces, los lugares santos son los elegidos por los malhechores para sus fechorías.

Y luego dicen que no se progresa.

La Guardia civil del puesto de Novelda, ha capturado y puesto á disposición del juzgado de instrucción de aquel partido, un individuo sobre el cual recaen sospechas de que pueda ser autor de un robo cometido en la indicada población y en la casa de doña Consuelo Benito Galvez, en ocasión de hallarse dicha señora en el campo, y cuyo robo consiste en 3 ó 4.000 pesetas en plata y billetes de banco.

Han celebrado en Madrid, algunos maestros librepensadores que han asistido al Congreso Pedagógico, una reunión con el fin de establecer las bases de una asociación internacional hispano-americano-portuguesa, y el de comunicarse impresiones sobre las conclusiones de dicho Congreso.

En la secretaría de la Junta de instrucción pública, se han recibido los títulos de maestros en propiedad de las escuelas de niños de Bolulla, expedidos á favor de D. Vicente Soler Furió; de Formentera, de D. Maximiano Rodríguez; de Confrides, de D. Gaspar Salinas Soler.

También se han recibido los de las maestras en propiedad de las escuelas de La Romana (Novelda), expedido á favor de doña María Josefa Vidal Masanet; de Bolulla, á favor de doña Rosa Dalmau Hernandez; de Confrides, á favor de doña María Concepción Caturia Gozalbes y de Rebate (Orihuela), á favor de doña Facunda Veros Sans.

Aquellos que su estómago se resiste á la repugnancia del aceite de bacalao, apreciarán, en cuanto vale, la «Emulsión Scott.»

(Evítense las imitaciones ó sustituciones)

Zaragoza 7 Noviembre de 1887.

Habiendo tenido ocasión de observar los resultados del uso de la «Emulsión Scott» en varios enfermos á quienes se le ha prescrito en sustitución del aceite de hígado de bacalao ordinario, he podido apreciar sus beneficiosos efectos, con la ventaja para los enfermos de tomarlo sin ninguna repugnancia.

Dr. EUGENIO ESCARTÍN VALLEJO.

SECCION RELIGIOSA Y CULTO

DIA 27 DE OCTUBRE

San Vicente y compañeros, mrs.

A la entrada de la ciudad de Avila, por la parte donde se halla la estación del Ferrocarril, se levanta un pequeño templo de proporciones tales, que llama poderosamente la atención de los viajeros; magnífica iglesia declarada con sobrada razón monumento nacional; en ella reposan las cenizas de los Santos Vicente, Sabina y Cristeta, hermanos cristianos de Talavera, que sufrieron el martirio en tiempo del cruel Diocleciano por no abjurar de la fé católica. Reducidos á prisión en Avila, les machacaron sus cabezas en el lugar mismo donde hoy se levanta el suntuoso templo de San Vicente, uno de los más notables de aquella antiquísima ciudad.

CALENDARIO PIADOSO

Santos de hoy.—San Vicente y Compañeros mártires.

La misa y oficio divino son de San Justo ofr. con rito doble y color blanco.

Santos de mañana.—San Simón y San Judas Tadeo, apóstoles.

(Antes obligación de oír misa.)

La misa y oficio divino son de los Santos apóstoles, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN.

INTENCION GENERAL PARA OCTUBRE
La difusión de los ejercicios espirituales entre los fieles.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que por medio de los Ejercicios de San Ignacio reflorezca en todas las almas el espíritu

de sólida pielad y la práctica de las más hermosas virtudes.

PROPÓSITO.

Promover en sí y en otros la práctica de los santos Ejercicios de San Ignacio de Loyola, y orar por los ejercitantes.

Ejercitarse en actos de amor de Dios.

Máxima.—«Sólo Dios eterno é inmenso, es el solaz del alma y la alegría del corazón.»

(Kempis.)

CULTOS PARA HOY

En la Colegiata.—A las nueve la Convencional, y por la tarde á las cuatro prosigue el Solemne Novenario que al glorioso Arcángel San Rafael, consagra su piadosa Asociación y la caridad de los fieles, predicando el Dr. D. José María Mirete, Canónigo de la misma; finalizando con los gozos cantados del Santo Arcángel.

NOTA. En el sitio de costumbre y durante todo el Novenario estará la mesa para inscribirse los fieles que deseen pertenecer á la Asociación del Sto. Arcángel y para abonar la limosna ó cuota anual, los señores, que pertenecen á la referida Asociación en donde recibirán la estampa del Santo.

Las personas que deseen se les ofrezca algun día del Novenario se dignarán manifestarlo al Sacerdote encargado.

En Sta. Maria.—A las ocho misa mayor por la tarde al anochecer sigue la devoción del mes de Octubre, finalizando con la salvecantada.

En la Misericordia.—A las oraciones habrá Rosario solemne con manifiesto y bendición del Santísimo Sacramento.

En las Capuchinas.—A las siete misa de renovación y Bendición del Santísimo, por la tarde á las cuatro el Trisagio á la Beatísima Trinidad con manifiesto.

En Ntra. Sra. del Carmen.—Al toque de las primeras oraciones sigue el piadoso ejercicio del mes del Santo Rosario, predicando D. José M. Mirete.

En las demás iglesias y Capillas, á las horas de costumbre, se rezará el Santo Rosario solemnemente con las preces y oraciones correspondientes al presente mes de Octubre.

MARMOLEJO



AGUAS MINERO-MEDICINALES RECONOCIDAS como el mejor medicamento para combatir todos los padecimientos del ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO, RÍÑONES Y VIAS URINARIAS.

RECOMENDADAS por los más eminentes médicos para el alivio inmediato y curación radical de las Dispepsias. Catarrros del Estómago. Catarrros vesicales é intestinales. Biliis. Gastralgias. Congestión é inflamación del Hígado y Bazo. Cólicos nefríticos y hepáticos. Cálculos y Arterias. Cálculos biliares. Diabetes sacarina. Anemias. Clorosis. Afecciones linfáticas. Pesadez del Estómago. Digestiones difíciles. Inapetencia. Convalecencias de fiebres graves y de intermitentes orónicas. Reumatismos y enfermedades de la piel, según su origen, etc.

SE BEBEN EMBOTELLADAS EN TODO TIEMPO. Se venden en todas las farmacias.

TEMPORADAS OFICIALES desde 1.º de Abril al 15 de Junio, y del 15 de Septiembre al 15 de Noviembre. PARA PEDIDOS y demás detalles, dirijase la correspondencia á la Administración, en Marmolejo, provincia de Jaén.

CASA FUNDADA EN 1860

Francisco M. Laguillón—Transitario, consignatario y representante para venta y compra de géneros del País. Ofrece sus depósitos en ésta para vinos, y pipas en alquiler.

COLEGIO DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA

establecido en la ciudad de Elche bajo la advocación de

NTRA. SRA. DE LA ASUNCIÓN

Pensión al trimestre (pago adelantado) Alumnos internos de 2.º enseñanza 180 pts Id. de 1.º id. 165 » La apertura del Colegio el 15 de Sepbre. Para más detalles pidanse Reglamentos.

LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS

En este antiguo establecimiento hallará el público, los ricos embutidos frescos de todas clases, como son: Salchichas blancas y encarnadas, y botifarras de Mallorca; los

tan afamados garbanzos de Fuente Sauco y Castilla.

Piñón mondado, Pimentón y especias de todas clases, Salchichón de Milán.

Huevas de mujol, ricas pasas de Málaga é higos de Fraga en cajitas de lujo.

Especialidad en mantecas de vaca, de Dinamarca y Flandes. Quesos de Holanda Suiza. Cafés tostados al día.

En la antigua Salchichería Extremeña, Pricuesa, 19, Los Chorriceros.

EL TIMON

Gran novedad de papeles pintados; fin de siglo.—Jesús Nogueira, sucesor de Casimiro Esteve.—Calatrava (antes Balsesta) 7.—Alicante.

Participo á mis numerosos y bien estimados clientes, y á los que no lo son, por si me hacen el honor de serlo, que he recibido un grandísimo surtido de papeles pintados procedentes de la más renombrada fábrica de Lyon (Francia) otra gran remesa de Glasgow (Inglaterra) á precios absolutamente económicos, y la gran novedad en papeles para cristales ó Vitraus Paints, privilegio.

GLACIER

imitando los cristales pintados de Irlanda, de utilidad para las familias. Estos papeles se colocan pegándose á los cristales de alcobas, ventanas, despachos, etc., etc., quedando el cristal totalmente pintado, no quita luz ni se ven los objetos dentro ni fuera, excelentes para Iglesias y oratorios particulares. Recomiendo la molestia de visitar mi establecimiento.

Calatrava, 7.—(Sucesor de Casimiro Esteve)

Nota: Prometo la baratura más grande dentro de mi pequeño beneficio, porque entre otras razones tengo presente el adagio vulgar, castoano puro, de que Escoba nueva bien barre.

COLEGIO DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA

DE SAN BUENAVENTURA

bajo la dirección espiritual

de los Rdos. PP. Franciscanos.

COCENTAINA

Pensión UNA peseta

Por esta módica pensión, pagada por trimestres anticipados, se les servirá á los alumnos—(chocolate ó almuerzo.—Comida.—Sopa variada, cocido y postre.—Merienda.—Panecillo con frutas del tiempo y dulce.—Cena.—Ensalada, guisado ó frito y postre.

COLEGIO

DE SANTA TERESA DE JESÚS

(PEGO.)

Trece profesores, todos con títulos académicos, dan en este establecimiento la 2.º enseñanza; Náutica, Profesorado primario, Contabilidad Mercantil y Teneduría de libros, Carreras especiales, gimnasia, equitación, dibujo, solfeo y música.

Honorarios: manutención, 125 pesetas diariamente.—Enseñanza, 125 pesetas curso por grupo de asignaturas.—De adorno 2'50 pesetas mensuales.—Equitación, 15 pesetas mensuales.

Informes, á D. Jaime Orts, Pbro

ALCANCE POSTAL

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA «AGENCIA MADRILEÑA»

PARIS 25.—4 por 100 exterior español 63'68.

MADRID 25.—Esta mañana han regresado á Madrid procedentes del campo de las maniobras militares celebradas últimamente en Monzón, el señor Ministro de la Guerra, acompañado de sus ayudantes y del general Martínez Campos. Ambos vienen satisfechos del resultado obtenido entre los soldados, aunque se ha visto palpablemente la deficiencia de material en el cuerpo de artillería. El general Azcárraga estuvo esta tarde en casa del señor Presidente del Consejo de Ministros con quien conferenció, dándole cuenta detallada de las maniobras militares.

MADRID 25.—El tren de mercancías número 1.008 que salió de Valladolid á las siete y cincuenta minutos de anoche, descarriló al entrar en agujas en la estación de Corcos, deteniendo á los trenes mixtos correo, y expreso procedentes del Norte. Hoy ha quedado libre la circulación.

MADRID 25.—En los centros oficiales, dicen que el rey pasó bien la noche última continuando el avance en su convalecencia. Hoy permaneció levantado más tiempo que ayer, pero sin salir de sus habitaciones.

MADRID 25.—Hasta el presente y según informes oficiales, no se confirma la noticia de que á la llegada á Cangas de Onís del Sr. Pidal fuera objeto de una manifestación de protesta. La prensa de la mañana publicó despachos en sentido de haber sido silbado el Presidente del Congreso. En cambio un telegrama del gobernador de Oviedo participa que según el alcalde de Cangas de Onís, el Sr. Pidal había sido recibido por las autoridades, sin que ocurriera incidente digno de mención á su llegada.

MADRID 25.—En todos los círculos políticos, especialmente en el salón de conferencias ha sido objeto de muchísimos comentarios, la carta que *El Imparcial* dirige hoy á la reina regente pidiéndole en conclusión que obligue al alcalde de este Municipio á presentar la dimisión. Si ha de hablarse con sinceridad, se puede decir que á la inmensa mayoría de los ministeriales les ha parecido muy bien exceptuando una de las conclusiones en la que pide el tanto de culpa para el Subsecretario de Gobernación como delegado investigador de los actos de la municipalidad por no haber procedido contra el señor Bosch á raíz de confirmarse el hecho de que este último sin dar conocimiento al resto de la corporación otorgó una expropiación de terrenos.

MADRID 25.—Sigue hablando de crisis. La creencia general entre los mismos ministeriales no es otra que la referente á la salida de cuatro ministros, que bien pueden ser los de Ultramar, Hacienda y Gracia y Justicia, aparte del de Marina de quien se sigue creyendo que será el que tomará la iniciativa en esto de la crisis.

MADRID 25.—Telegramas de nuestro representante en Viena, anuncian haber ocurrido una invasión de cólera morbo en en dicha capital.

MADRID 25.—Se ha confirmado la noticia de haber entablado reclamaciones cerca de nuestro gobierno el Embajador de Italia por lo ocurrido en el Congreso católico de Sevilla.

MADRID 25.—Un telegrama de Sevilla recibido á las cuatro de la tarde relativo á la salud del *Espartaco* dice que este diestro se encontraba mejor dentro de su gravedad, y que la fiebre seguía siendo intensa, encontrándose el herido en una gran prostración.

BOLSIN

MADRID 25.—Cerró: Contado, 69'10.—Fin de mes, 69'15.—Exterior, 73'80.—Amortizable, 78'10.—Cubas, 105'95.—Banco, 363'00.—Tabacos, 127'95.—Barcelona interior, 68'95.—Exterior, 00'00.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FARRA

Madrid 26 (6'18 t.)

Facultad de la real Cámara aconseja permanencia rey niño en Sevilla. Se cree conveniente aquel clima para restablecerse completamente Alfonso XIII

Madrid 26 (6'25 n.)

Reclamaciones del gobierno de Italia con motivo Congreso católico de Sevilla darán lugar á un cambio de notas diplomáticas entre España é Italia y nada más.

Madrid 26 (7'5 n.)

Proyectos de reforma provincial y municipal serán de los primeros que se presentarán Córtes al reanudar sus tareas.

Se acentúa en ellos espíritu centralizador.

Madrid 26 (7'30 t.)

Temores huelga corredores de comercio de Barcelona.

Insístese en elevados círculos políticos acerca de la crisis ministerial que se planteará en Noviembre.

Bolsa, 68'00

ALICANTE:

IMPRESA DE MANUEL Y VICENTE GUILJARE

Plaza del Progreso, 5,

SECCION DE ANUNCIOS.



DIRIGIDO POR
D. Luis Calpena Avila,
Capellán de Honor y Predicador de S. M.

D. Manuel Sivera Pomares, Licenciado en Ciencias.

En este acreditado Colegio, además de la 1.ª y 2.ª enseñanza, se ha establecido una

ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES

en la que se cursan los cuatro primeros años de Derecho y la carrera de Filosofía y Letras.

Para detalles, pídase el Reglamento á la Dirección.

COLEGIO LUCENTINO
DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR
DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.
ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:
Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Carrera de Comercio, á cargo de D. José López Tomás, profesor mercantil.
Además este Colegio acaba de establecer una Academia en la que se cursará la carrera de Filosofía y Letras y Preparatoria de Derecho, á cargo de D. Vicente García Torremocha, Licenciado en Filosofía y Letras.

Preparatorio para las carreras de Ciencias é ingreso en la Escuela Politécnica, Academia General Militar, Obras Públicas, Telégrafos, Topógrafos, Aduanas, Estadística, etc., á cargo de D. Salvador García Llorca, Licenciado en Ciencias.

Cursos de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.
Para más detalles, pídanse reglamentos á D. Francisco Senante Administrador del Establecimiento.

IBARRA Y COMPAÑIA.—SEVILLA



Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegal, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.
Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

PIANOS

Armoniums, pianos á manubrio, cambios, ventas y alquiler; instrumental de banda y orquesta.

Música y papel pautado de todas clases.
Afinaciones y reparaciones.

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

PILDORAS DE RIAZA
DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean

Tercianas ó murtanas

Caja con 80 píldoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

A LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

PARA

CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

Sin emplear alcohol, yeso, ni otras drogas

El vino con Enosótero jamás se vuelve ágrío y siempre mejora.

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Unicos representantes en España: J. URIACH, Y C.ª Mucada, núm.º 20, Barcelona.—En Alicante señores Torras y Uriarte.

Se remite á todas partes.—Pedir prospectos.

* RENOVADOR ORIENTAL *

BOSTON

* PARA EL CABELLO *

Única preparación de indiscutibles resultados para fortalecer, hermosear, vigorizar y suavizar el cabello, poniéndolo lustroso, impidiendo su caída y devolviéndole siempre su color natural ó primitivo. Limpia el cráneo, extrae la caspa y mantiene la cabeza con la frescura, suavidad y lozanía de la juventud.

RESULTADOS PRÁCTICOS POSITIVOS
NO MANCHA NI PERJUDICA

Dr. BOSTON
(SPAIN) Chicago, E. U. A.

DE VENTA: DROGUERÍAS, PERFUMERÍAS Y FARMACIAS

Agentes generales para España: PONS LLETGET Y SOLDEVILA
Sepúlveda, 203, Barcelona.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías **SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ**

Desconfiar de las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado.

DEPÓSITO AL POR MAYOR EN LA FARMACIA DE D. JOSÉ SOLER, ALICANTE

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS
CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza.
PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por su títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.ª enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.